

牢记殷殷嘱托
在推进中国式现代化建设中走在前列 乡村全面振兴

中山市三乡镇总工会： 硬措施软服务 让基层工会“活起来强起来”

每年有旅游、团建、运动会，每个节假日会派发生活用品、慰问职工……在中山市三乡镇总工会的指导下，中山市雄兵橡胶有限公司（下称“雄兵公司”）工会建设搞得有声有色。今年以来，三乡镇总工会积极开展基层工会建设工作并取得了新成效，以工会力量为经济高质量发展注入了新活力。

■采写：新快报记者 曾贵真
■摄影：新快报记者 邓 迪



■中山市三乡镇总工会为今年新任工会干部举办专业培训。

暖心服务提高忠诚度 员工与企业共发展

雄兵公司创建于2001年，是一家集设计、新材料研发、硅橡塑精密模具、智造于一体的国际化高新技术企业。2018年，在三乡镇总工会的指导下成立了工会组织，现任工会已是第二届。

日前，新快报记者走进雄兵公司的生产车间，工人们正规范、有序地操作着机器。“我们在这里工作挺好，不但吃住全包，连生活用品都是公司送的。”工人黄春燕告诉新快报记者，平时工会非常关心员工。

“我们企业成立工会后发挥了很大作用。”雄兵公司工会主席林武杰边带着记者参观边介绍说，在镇总工会的指导下，企业工会对员工开展了一系列关怀

举措，不但提升了娱乐硬件配备，每年还会开展旅游、团建、运动会等活动，节假日会派发生活日常用品、开展困难职工慰问。值得一提的是，公司还把食堂从人工配菜变成全公司上下统一的自助餐，大大提升了员工的幸福感和归属感。

林武杰说，暖心的关怀让员工们觉得公司就像家一样，减少了人员流失率，减少了企业频繁招工的培训成本和对生产的影响。其次，优秀的企业关键看基层，员工们在生产过程中也愿意帮助企业改善生产，极大地提升生产效率。

“明年我们计划把雄兵公司工会打造成全镇工会建设的示范点，带动全镇更多基层工会竭诚服务基层职工，促进企业高质量发展。”三乡镇总工会三级调研员杨定起表示。

专业培训干部 推动工会创新发展

雄兵公司基层工会的发展只是三乡镇总工会引导基层工会竭诚服务职工，促进企业长效发展的缩影。一直以来，三乡镇总工会都高度重视基层工会建设，特别是组建工作。

今年5月11日，为了推动镇区基层工会组织建设工作取得新成效、实现新提升，三乡镇总工会召开基层工会组织建设工作动员大会。镇人大主席、总工会主席阮远兴指出，要高度重视基层工会建会工作，压实责任，不断扩展工会组织覆盖面。总工会专职副主席黄顺炜强调，各级工会要扎实开展大抓基层三年行动，推动基层单位应建尽建，奋力开创新时代基层工会建设新局面。在三乡镇

总工会的努力下，今年三乡新组建工会超过了30家，超额完成了年度任务。

日前，三乡镇总工会举办2024年新任工会干部培训班。培训班上，镇总工会优秀讲师团成员张雅莹从“认识工会组织”“基层工会如何建会入会”以及“如何更好地开展工会工作”等对新任工会干部进行了系统的培训。随后，专业律师以“工伤预防与工伤责任研讨”为题，对新任工会干部进行了专业的培训。

“我们举办这次培训班目的是想提升新任工会干部的能力和素质，让他们快速地掌握工会的基本知识，快速熟悉工会工作的业务流程，快速进入角色，推动工会创新发展。”培训班主持人杨定起说。

在三乡镇总工会的带领下，三乡基层工会正不断地“建起来、转起来、活起来、强起来”，成为推动三乡镇经济高质量发展、“百千万工程”落地见效的重要力量。



■中山市三乡镇总工会三级调研员杨定起（右）与中山市雄兵橡胶有限公司工会负责人、一线职工交流企业工会建设、开展情况。

驻梅州市梅县区南口镇工作队： 助力培育典型村 以点带面促振兴



▲侨乡村网红打卡点。

◀工作队走访群众征求意见。

新快报讯 记者方轶报道 2024年7月底进驻以来，广州市荔湾区派驻梅州市梅县区南口镇帮镇扶村工作队（以下简称“工作队”）主动作为，与镇党委、政府紧密协作，通过实施大兵团作战以及精准有效的措施，以改善人居环境为“小切口”，“百千万工程”典型村选树对象南龙村和侨乡村为抓手，以点带面，推动农文旅融合发展，助力乡村全面振兴。

新落成的南龙村生态小公园是在工作队帮扶下建起的民生工程，公园内外绿树成荫、花草繁茂，不仅美化了村庄环境，而且提升了村民的生活质量，已经成为村民们休闲娱乐的好去处。

工作队向新快报记者介绍，工作队充分发挥群众主体作用，广泛征求村民意见后，制定切实可行的行动方案，确保每一项措施都符合民情民意，每一个工程都切实满足群众和当地的需求。在这一过程中，工作队还注重发挥党建引领作用，通过组织开展主题党日活动，激发党员的先锋模范作

用，带动村民共同参与到人居环境整治和基础设施建设中来。

既要增强硬实力，也要提升软实力。工作队通过开设各类技能培训班，邀请专家进行农业技术指导，帮助村民掌握更多实用技能，增强自我发展的能力。同时，组织镇干部、乡贤和村民外出参观学习，开阔视野，进一步提升村民的综合素质。

南龙村具有丰富的自然资源和深厚的文化底蕴，侨乡村则有独特的侨乡文化和历史遗迹，依托两村资源优势，南口镇大力发展农业生态旅游，积极打造文化体验和休闲度假胜地，随着人居环境提升，村容村貌升级，特色农业发展，农文旅融合发展步伐进一步加快。

工作队队长龙小军表示，工作队将继续坚持党建引领，充分发挥党员的先锋模范作用，以更加坚定的决心、更加饱满的热情、更加务实的作风，助力“百千万工程”典型村创建，推动南口镇乡村振兴不断取得新成效。

清远市阳山县： 蔬菜种植险为农户送上“定心丸”

新快报讯 记者方轶报道 日前，广东省、清远市财政部门印发加强农业保险应对自然灾害工作通知，指导各县（区）财政和农业农村部门、承保机构做好低温冷空气等自然灾害应对，充分发挥农业保险防霜风险保障作用。阳山县积极落实通知要求，联合保险公司推出了蔬菜种植保险，为当地农户利益“保驾护航”。

据介绍，蔬菜种植保险（地方政策性）是阳山县实施的政策性农业保险险种，该险种作为财政补贴的政策性保险，由省、市、县三级财政分别补贴40%、10%、10%保费，投保人自缴保费比例仅为40%。根据《合同方案》，保险期间62天内（即2024年12月20日至2025年2月19日），保险公司将对受灾种植蔬菜（含食用菌）按900元/亩的金额进行理赔。

近日，在阳山县大崀镇举行的蔬菜种植保险（地方政策性）签约活动上，阳山西洋菜种植大户唐剑锋告诉新快报



■阳山县联合保险公司推出了蔬菜种植保险，为当地农户利益“保驾护航”。

记者，2023年至今，他种了1200亩阳山西洋菜，蔬菜种植保险保费90元/亩，其中政策性蔬菜补贴保费54元/亩，自缴保费是36元/亩，“这些天市场需求、自然灾害风险波动较大，蔬菜受低温霜冻灾害时可获得赔付900元/亩，给我吃了‘定心丸’。”

“目前，大崀镇已有多户蔬菜种植大户参保，发生灾害损失时，农户提供损失证明材料和索赔申请，公司安排人员进行现场查勘，同时，运用无人机对受损区域进行拍照确定损失面积，达成赔偿协议10日内，通过银行转账方式向受灾农户支付保险赔款。”中国太平洋财产保险股份有限公司广东分公司工作人员说。

阳山县农业农村局相关负责人表示，从2023年12月的冻灾、雪灾，连续的自然灾害都对农户造成了较大损失，农业保险为农户减轻了因遭受自然灾害和意外事故造成的经济损失，分散农业生产风险，促进农民稳定增收。